Published Online December 2020 in Hans. http://www.hanspub.org/journal/wls https://doi.org/10.12677/wls.2020.84020

《骑兵军》中自然化的自由与暴力

喻昌豪

南开大学,天津 Email: yuhao 101@126.com

收稿日期: 2020年11月17日; 录用日期: 2020年11月30日; 发布日期: 2020年12月7日

摘要

十月革命发生前后的俄国意识形态领域可以说是杂语喧哗。因此,在十月革命与内战结束后,布尔什维克必须要付出巨大的精力来整合意识形态领域以合理化革命。从社会主义现实主义的诞生过程中,我们可以看出布尔什维克确立文学主流的努力。在这一过程中,巴别尔的《骑兵军》被大多数评论视为一种对于文学主流的反叛,而实际上,《骑兵军》同样是这种合理化革命的一种表达形式。巴别尔通过自然化自由与暴力的手法完成了这一表达。

关键词

骑兵军,自然化,自由,暴力

The Naturalized Freedom and Violence in "Red Cavalry"

Changhao Yu

Nankai University, Tianjin Email: yuhao 101@126.com

Received: Nov. 17th, 2020; accepted: Nov. 30th, 2020; published: Dec. 7th, 2020

Abstract

The realm of Russian ideology after The Russian Revolution of October can be said to be babble. Therefore, the Bolsheviks must devote great energy to integrate the ideological field and rationalize the revolution after The Russian Revolution of October. We can see the Bolsheviks' efforts to establish the mainstream of literature from the birth process of Soviet Socialist Realism. In this process, Babel's "Red Cavalry" was regarded by most critics as a rebellion against the mainstream

文章引用:喻昌豪.《骑兵军》中自然化的自由与暴力[J]. 世界文学研究, 2020, 8(4): 115-120. DOI: 10.12677/wls.2020.84020

of literature. In fact, "Red Cavalry" is also an expression of this rationalized revolution. Babel accomplished this expression through naturalization of freedom and violence.

Keywords

Red Cavalry, Naturalization, Freedom, Violence

Copyright © 2020 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

十月革命是在社会意识形态纷繁复杂的情况下发生的,如历史学者梁赞诺夫斯基所说,这时期的俄国"知识和文化生活展现出其前所未有的活力、多样性和混合特征"[1]。这对于十月革命来说可能并不是一个有利的条件,因为"'白银时代'的文化气息也反映了俄国知识分子最终远离了列宁及其忠实的追随者所忠于的简单的唯物主义、功利主义和激进主义的信条。显然,布尔什维克要么很快取得成功,要么将一无所有"[2]。

因此,十月革命及内战结束后,布尔什维克想要整合意识形态领域无疑要付出巨大的努力。1921 年内战结束后涌现出了大量的文学团体,他们围绕着意识形态领域的分歧做了大量的论争,既有文学评论方面的论争,也有文学创作方面的论争。到了30年代这一整合过程取得了一种形式上的完成,其标志便是1934年提出的社会主义现实主义。文学被设定了其最高纲领,即文学应该反映理想的、发展的未来,这是第三种现实。

但这一统一只是形式上的统一。事实上,被视为社会主义现实主义经典的《静静的顿河》、《毁灭》、《钢铁是怎样炼成的》等一系列作品是很难被视为处于一种统一的审美体系之中的。不过在这些被视为典范的以战争为题材的作品中,作者们至少有一个共同点,那就是他们都试图合理化革命。即将革命置于理性主义历史观的视域之下。历史发展有其自身目的,有其必然性。在理性主义历史观的视域下,革命最重要的属性是其不可抗拒性。

尽管出发的角度不同,但大部分学者将巴别尔的《骑兵军》排除在这种合理化革命的文学作品的序列之外。本文则认为《骑兵军》也同样具有合理化革命的倾向。在《骑兵军》中他将自由与暴力都作为人的一种"天性"予以刻画。自由、暴力与人的生存是紧密相连的,一旦自由不能以正常的途径获得,暴力则成为一种必然的选择。而这种自然化暴力与自由的倾向是潜藏在《骑兵军》那复杂的修辞之中的。

2. 浪漫主义在苏联时期的演变

巴别尔试图将暴力与自由自然化,即将暴力与自由看作一种客观且天然存在的事物。而之所以自然 化暴力与自由,是因为巴别尔首先自然化了革命。斯洛宁认为这是一种浪漫主义手法,并且认为这是苏 联初期的文学特点: "象征主义者、新现实主义者和许多无产阶级作家共同具有的这种总的基调无疑是 浪漫主义的"[3]。

但事实上,苏联初期文学所表现出的浪漫主义是不同于传统浪漫主义的。欧洲各国的浪漫主义文学各有其特点。韦勒克一再强调各民族的浪漫主义文学有自己的特性。而他曾经简略地提到过俄国浪漫主义文学的特别之处:"斯拉夫人的浪漫主义运动,显示出它自身的特点和特殊的问题......即认为艺术是人

与自然的中介物这样一种观点"[4]。

在这样的基础上我们便不难理解阿格诺索夫所描绘的高尔基早期作品中浪漫主义的特点: "浪漫主义者只有在同自然现象、自然世界的交往中,才会找到堪与自己平等的力量……主人公的世界是浪漫主义的,因而也是理想的世界,它对立于现实世界,后者同浪漫主义理想不仅矛盾,而且相去甚远"[5]。

阿格诺索夫所描绘的这种浪漫主义的特质在俄国的许多文学作品都出现过,典型的比如普希金的《茨冈人》、托尔斯泰的《哥萨克》。作品中鲜明地体现了阿格诺索夫所说的这种浪漫主义的二分世界。其中一个世界是自然并且自由的,是处在另一个世界的主人公所不能理解的。自由这一概念在历史中不是一成不变的,而是不断发展的。在俄语的本土词汇中,Bonn 意为自由,其最初的意思是"上帝的意愿和愿望",后来演变为"大公、沙皇的意愿",最后具有了他人的自由这一层含义,同时这个词还有任意的意思,即"任意妄为",具有非常强的非理性色彩。而随着现代以来政治实践与政治哲学的不断发展,自由才具有了现在我们所理解的现代含义,也就是意味着主体间不胁迫的关系(也正是在这种关系中平等才成为可能),即严复所翻译的"群己权界"。而在现代的俄语中一般用 Свобода 来表述现代含义中的自由,这一词汇最古老的含义是"共同生活的同族人"。但在中文语境中这两种含义我们往往都是用"自由"一词来指代,因而中文语境下的自由具有复杂的含混意味。

浪漫主义式的自由只有可能是 Bons 式的自由,因为那个自然世界正是个人自由意志的象征,它没有也不允许他人在其中存在。而 Bons 本就意味着"不去想明天的事,是富裕的生活,是今朝有酒今朝醉。辽阔的旷野总是使俄罗斯人神往不已,这辽阔就融入在'Bons'中,这是任何语言中都没有的自由内涵"[6]。可以说俄语中这一意味自由的词汇本就极具浪漫主义的色彩。而这种自由主要在于一种超出于现实世界的自然的自由。这种自由往往以力量而不是以暴力为标志,而暴力只有可能损害这种自由,正如许多俄国许多文学作品的结局一样,自由最终因为暴力的侵犯而导致毁灭。

到了苏联时期,这种个人主义式的浪漫主义受到了批判。法捷耶夫的《毁灭》塑造了密契克这一只能沉浸于自己浪漫主义想象而缺乏现实行动力的形象。在莱奋生口中浪漫主义想象成了一种虚假的脱离现实的东西,是一只不存在的小鸟:"他就懂得,这些关于美丽的小鸟——关于那个会从什么地方飞出来、因而害得许多人空盼望了一辈子的小鸟——骗人的童话,真是害人不浅"[7]。有趣的是莱奋生所运用的依然是一种二分思维,即现实是虚假的,因为人们没能照事物的本来面目来看待世界,而理想的世界还没有到来。他与密契克唯一的区别在于,他能看到那些正在诞生与应有的事物,这也正是社会主义现实主义所要求的所谓第三种现实。

而坚定了这一想法的莱奋生"感到有一股异常的力量,如同怒涛汹涌,将他高举到不可企及的高度,他就是站在这个高瞻远瞩的、然而又不脱离尘世和人类的高度,来控制着本身的病痛和他的孱弱的肉体……"[8]。在这里莱奋生所处的高度既是"不可企及"的,又是没有脱离尘世和人类的,这里的矛盾正是社会主义现实主义所要运用的浪漫主义手法的矛盾,这一手法需要塑造一个能够容纳所有人的浪漫主义理想世界。

那么,在浪漫主义的这种变化中,自由与暴力的描绘也相应地产生了变化。在那种传统个人主义式的浪漫主义作品中,自由是与自然融为一体的不受限制的个人意志,这种自由往往以力量而不是以暴力为标志,而暴力只有可能损害这种自由。在自由最终因为暴力的侵犯而导致毁灭。自然世界是不存在暴力的,因为在这一世界中不存在其他人,只存在一个孤独的自由人,在这一世界中自然与自由可以说是同义词。也正是在这种情况下,现实世界一旦试图介入自然世界就会产生暴力,暴力与自由在此成为冲突。而在苏联时期的浪漫主义变体中,不存在一个天然属于自由孤独者的自然世界,浪漫主义者需要借助自然的力量改造现实世界,这是理想世界对于现实世界的介入,这种介入同样会产生暴力。

那么,在浪漫主义的这种变化中,自由与暴力的描绘也相应地产生了变化。在那种所谓个人主义式

的浪漫主义作品中,自由是与自然融为一体的不受限制的个人意志,而暴力则表现为现实世界对自然世界的强行改变。比如普希金的《茨冈》所表现出的泽姆菲拉与阿列哥的矛盾便是通过阿列戈杀死泽姆菲拉来解决,即用暴力剥夺了泽姆菲拉的自由。自然世界是不存在暴力的,因为在这一世界中不存在其他人,只存在一个孤独的自由人,在这一世界中自然与自由可以说是同义词。也正是在这种情况下,现实世界一旦试图介入自然世界就会产生暴力,暴力与自由在此成为冲突。而在苏联时期的浪漫主义变体中,不存在一个天然属于自由孤独者的自然世界,浪漫主义者需要借助自然的力量改造现实世界,这是理想世界对于现实世界的介入,这种介入同样会产生暴力。这种暴力我们在现实世界中更容易辨认出来,比如布尔什维克在内战时期所设立的契卡。而在文学作品中这种暴力与所谓的成长或者混杂在一起。小说的主人公往往是从现实世界的旧人成长为理想世界的新人,而这一成长过程往往伴随着学会暴力。新人们所追求的自由不再是 Bonn 式的天然存在的个人自由,而是必然到来的 CBo6ona 式的自由。为了实现后一种自由,新人们必须用暴力来毁灭现实世界的物质结构,同时也毁灭现实世界意识形态幻想中的那种 Bonn 式的自由。在这一浪漫主义的变体之中,自由与暴力不再是冲突而是紧密相连的,暴力正是作为必然性到来的一种辅助工具。

3. 《骑兵军》中自然化的暴力与自由

有了上一节的铺垫,我们再来看《骑兵军》中对于自由与暴力的描绘,就能够理解其特殊之处。这部短篇小说集是苏波战争的一个碎片化的记录。暴力在他的作品中被描绘为平静而客观的,比如他在《小城别列斯捷奇科》这样描写:

"机枪队的一名鬈发的小伙子揪过老头的脑袋,夹到胳肢窝里。犹太老头不再吱声,两条腿劈了开来。鬈毛用右手抽出匕首,轻手轻脚地杀死了老头,不让血溅出来。事毕,他敲了敲一扇紧闭着的窗。

'要是谁有兴趣,'他说,'就出来收尸吧。这个自由是有的......'

哥萨克们拐过街角走掉了。我跟在他们身后,开始观光别列斯捷奇科的市容"[9]。

这一段描写可以说是自然主义式的。叙述者在叙述这一暴力行动时毫无内心情感的波动,似乎只是 客观如实地记述。暴力的场景与之后这座城市的景观并置到了一起,叙述者在观光城市,而这一段暴力 的场景似乎也只是城市风光的一个平平无奇的组成部分。暴力在这里被作为一种自然化的客观景观来描 写,这与将暴力描绘为一种自然的对立物或工具性的存在十分不同。

这样的描写在骑兵军并不少见,比如在《契斯尼基村》中,战争被设置成了一对马配种过程的背景,战争的宏大性被消解,反而被赋予了一层日常事物的意味,暴力在这种极端的境况中成为一种司空见惯的自然背景。这篇小说结尾的比喻正是这篇小说的核心隐喻:

"炮击的硝烟在战地上空静静地升起,仿佛升起在在过着太平日子的农舍上空"[10]。

整篇小说巴别尔用戏谑的口吻消解了战争的宏大,但同时也将战争的暴力因素简略为一种自然的背景,似乎战地与农舍并没有什么区别。这与《小城别列斯捷奇科》对于暴力的处理是类似的,暴力融合在了普通的街景之中。暴力与自然已经融为一体,是不可能逃脱的背景。这是在他同时代的战争文学中不多见的。暴力与自然世界既不是冲突也不是线性的关系,而是融为一体紧紧相连的。

客观化暴力还表现在一个非常重要的方面,那就是暴力在小说中呈现为一种符号般的存在,是"日常生活现实"的一部分。而在巴别尔的作品中,叙事者必须表现出暴力这一符号化行为才能够进入军队的交流系统。在《我的第一只鹅》中,为了融入军队中的哥萨克群体,叙事者"我"试图使用暴力:

"我一个箭步窜上前去,把鹅踩倒在地,鹅头在我的靴子下咔擦一声断了,血汩汩地直往外流。雪白地鹅颈横

在粪便里, 死鹅的翅膀还在扑棱。

院场里, 哥萨克们已围坐在他们的锅前。他们笔直地坐着, 一动也不动, 像一群祭司, 而且谁都没看鹅一眼。 '这小子跟咱们还合得来。'其中一个议论我说, 挤了挤眼睛, 舀起一匙肉汤"[11]。

暴力在这里就成为一种用于交流的符号,围观"我"这一暴力行为的哥萨克始终保持沉默,并且始终一动不动,巴别尔在这里着力塑造的是这种仪式感。而之后将哥萨克比喻成祭司也正是说明了这一点,"我"必须要经过这样的仪式,才能够进入哥萨克的"日常生活现实",祭司拥有这一神秘系统的最终解释权。

《我的第一只鹅》确实表现了暴力对于"我"的伤害。"我"既是使用暴力的一方,同时也是被这一系统施加暴力的一方。但是"我"对于暴力的态度依然可以说是暧昧的。尤其是若我们按照线性时间来串起《骑兵军》中的短篇小说,会发现叙事者"我"的成长与变化。在"我"的心受伤、呻吟、滴血的同时,"我"还梦见了女人,这一原始欲望指向的对象,暗示着暴力与自然之间隐秘的联系。

也就是说,与巴别尔的暴力相联系的自然当然是 Bonn 式的自由所指向的那一类自然,但他的描绘不同于一般的浪漫主义小说家,他揭示了这种自然所带有的暴力性质,这一自然可以说是霍布斯所设想的"自然状态",也就是说自由、暴力都是与生存紧密相连的。如同霍布斯描述的那样:"就纯粹的自然状态而言,或说是在人用彼此的协议约束他们自身以前,每个人都被允许队任何人去做任何事,无论他想要什么、他能得到什么,他都可以去占有、使用和享受"[12]。在这样的世界里,自由就意味着生存,而生存就需要依靠暴力来彰显。这三者紧密的关系在巴别尔的《马特韦·罗季奥内奇·巴甫利钦科传略》中体现得最为明显,小说描写曾经的穷苦哥萨克在参加革命后向过去欺侮他的地主报仇:

"枪子儿是触及不了灵魂的,没法揪住他的灵魂,看看他还有什么招数能施出来。所以我这人往往不怜惜自己,常常把敌人踹在脚下,踹他一个小时,或者一个多小时,要好好尝尝我们活着到底是什么滋味....." [13]。

在这里一旦暴力停止,生存的感觉也就丧失,主体只有在对他者实施暴力的过程中才能感受到自己的存在意义。暴力、生存与自由三者构成了这个系统的基础。那么在这里暴力与自由就完成了其自然化的过程,并最终构成了人最基础的生存境况。

4. 结语

巴别尔较浪漫主义者们更为激进地处理了自由与暴力的关系。他运用他独特的修辞将自由与暴力自然化,实际上是一种合理化革命的一种表达方式。但巴别尔并没有遵从浪漫主义的这一二分原则,自然世界与现实世界的界限是非常模糊的。

在面对革命的自由与暴力的关系的问题时,巴别尔选择将暴力自然化。即将暴力描绘为一种客观而 天然的的存在,同时暴力也作为一种客体化的符号而存在,构成了"日常生活现实"的一部分。而自然 化暴力的同时巴别尔也自然化了自由。自由的这一定义在文本中与生存直接挂钩。在巴别尔的文本中, 暴力和自由的联系成为一种难以辩驳的"客观"事实。而这也是促成了革命的合理化,但这种合理化是 更加隐晦而曲折的,甚至可能是作者自己都没有意识到的。

参考文献

- [1] [美]梁赞诺夫斯基. 俄罗斯史[M]. 杨烨, 卿文辉, 译. 上海: 上海人民出版社, 2007: 411.
- [2] [美]梁赞诺夫斯基. 俄罗斯史[M]. 杨烨, 卿文辉, 译. 上海: 上海人民出版社, 2007: 432.
- [3] [美]斯洛宁. 苏维埃俄罗斯文学: 1917-1977 [M]. 浦立民, 刘峰, 译. 上海: 上海译文出版社, 1983: 56.

- [4] [美]韦勒克. 文学史上浪漫主义的概念[M]//批评的诸种概念. 丁泓, 余徵, 译. 成都: 四川文艺出版社, 1988: 188-189.
- [5] [俄]符·维·阿格诺索夫. 20 世纪俄罗斯文学[M]. 凌建侯, 译. 北京: 中国人民大学出版社, 2001: 82.
- [6] [俄]利哈乔夫. 伟大的遗产: 古代罗斯文学的古典作品[M]. 圣彼得堡: 阿兹布卡出版社, 2014: 68.
- [7] [俄]法捷耶夫. 毁灭[M]. 磊然, 译. 北京: 人民文学出版社, 2002: 130.
- [8] [俄]法捷耶夫. 毁灭[M]. 磊然, 译. 北京: 人民文学出版社, 2002: 131.
- [9] [俄]巴别尔. 小城别列斯捷奇科[M]//巴别尔全集(第2卷). 戴骢, 译. 桂林: 漓江出版社, 2016: 93.
- [10] [俄]巴别尔. 契斯尼基村[M]//巴别尔全集(第2卷). 戴骢, 译. 桂林: 漓江出版社, 2016: 161.
- [11] [俄]巴别尔. 我的第一只鹅[M]//巴别尔全集(第2卷). 戴骢, 译. 桂林: 漓江出版社, 2016: 43.
- [12] [英]霍布斯. 论公民[M]. 应星, 冯克利, 译. 贵阳: 贵州人民出版社, 2002: 7-8.
- [13] [俄]巴别尔. 马特韦·罗季奥内奇·巴甫利钦科传略[M]//巴别尔全集(第2卷). 戴骢, 译.桂林: 漓江出版社, 2016: 77.